

2016 内蒙古公务员面试真题解析 6 月 19 日上午

【题目】1、习近平说：“中华优秀传统文化对于一个国家、对于一个民族繁荣至关重要，实现中华民族的伟大复兴需要中华优秀传统文化的继承和发扬”，对于这句话，请谈谈你的看法？(2016 年 6 月 19 日上午内蒙古公务员考试面试真题)

【试题类别】综合分析

【参考解析】习总书记的这句话告诉我们，跑得再快，走得再远，都不能忘了我们的根——中华优秀传统文化。是它们，让我们能够在几千年的历史长河中生生不息、薪火相传、顽强发展。正因为这些传统文化，中华民族才有了一脉相承的精神追求、精神特质、精神脉络。所以，实现中华民族的伟大复兴需要对中华优秀传统文化继承和发扬。我们要建设全面小康，实现中华民族的伟大复兴，精神文明建设就不能落后。我们不仅要“做经济上的巨人”，也要“做文化上的巨人”。用深厚的传统文化涵养民族的未来，在当下必须又迫切。

第一，用教育，把“根”留住。曾几何时，英语成为了每个学生重点学习的科目，由此语文和一些和传统文化有关的书法、民族舞蹈被抛弃在角落。可是，要留住中华文化之根，得从孩子抓起，所以，让书法、京剧等走入课堂已经成了各地教育改革中的一大趋势。比如，新修订的中小学语文教材进行了大幅调整，40%原有课文被替换。新版教材大幅增加反映中华优秀传统文化的课文比重，相关课文最高占到全部课文的 40%，并且增加了古诗文教学内容。可是仅靠教科书和课堂传授远远不够，必须要让孩子“好之”且“乐之”孔夫子说，知之者不如好之者，好之者不如乐之者。上海“文教结合”是一种制度创新。博物馆成了历史课的课堂，戏曲唱念做打中的悲欢离合是最好的艺术教育，自己亲手做出的“四大发明”远比背诵标准答案更能激活民族自豪感。从前远离基础教育的丰富文化资源从此“活”在孩子们的课堂与生活中。文化与教育相互融合，让教育不但能格物致知，更回归传承文明的功用，功莫大焉。

第二，用文化自信，为“根”注以水源。习总书记曾经说过：我们要坚持道路自信、理论自信、制度自信，最根本的还有一个文化自信，在传承和发扬中华优秀传统文化的过程中，文化自信必不可少。“欲信人者，必先自信。”文化自信是对自身文化价值的充分肯定，是对自身文化生命力的坚定信念。这种自信来源于源远流长的中华璀璨历史文明。在 5000 多年的文明发展进程中，中国人民以自己的

勤劳智慧创造了灿烂的历史文明，孕育了中华民族的宝贵精神品格，而且自始至终没有中断，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。这种自信来源于博大精深的中华优秀传统文化。中华文化积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养，是我们 在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。这种自信来源于举世瞩目的国家改革发展成就。新中国成立特别是改革开放以来，中国经济总量跃居世界第二，13 亿多人摆脱了物质短缺，总体达到小康水平，享有前所未有的尊严和权利，在国际经济 社会的影响力和地位空前提高。因此，正如习近平总书记所说：“中国人民应该有这个信心，每一个中国人都应该有这个信心。”中华民族有着深厚文化传统，形成了富有特色的思想体系，体现了中国人几千年来积累的知识智慧和理性思 辨。要推动中华文明创造性转化、创新性发展，激活其生命力，让中华文明同各 国人民创造的多彩文明一道，为人类提供正确精神指引。要围绕我国和世界发展 面临的重大问题，着力提出能够体现中国立场、中国智慧、中国价值的理念、主 张、方案。我们不仅要让世界知道“舌尖上的中国”，还要让世界知道“学术中的 中国”“理论中的中国”“哲学社会科学中的中国”，让世界知道“发展中的中国”“开放中 的中国”“为人类文明作贡献的中国”。

第三，用文化产业和文化产品为中华传统文化添枝加叶。我们需要着力建设 优秀传统文化传承体系，加强文化遗产保护和利用，重视和发展民间文化。同时 还要进一步加快文化改革发展，完善现代文化产业体系，加强文化产业创新与转 型升级，推动文化产业成为国民经济支柱性产业。同时也需要有优秀的文化产品 为载体，比如当前的电影和电视剧在创作时应该更多的弘扬社会主义核心价值观，弘扬中华优秀的传统文化，像前段时间上映的电影《百鸟朝凤》就是一部优秀 的传承和发扬传统文化的电影，再比如一部《我在故宫修文物》的纪录片，绘 有 800 多个人物的《清明上河图》、金丝刺绣满满的万寿屏风、面容肃穆安详 的木雕菩萨像……精美绝伦的文物，经历岁月风尘而破旧残损，却在一双双神奇 的手中重新焕发光彩。《我在故宫修文物》讲述的，是故宫文物修复工作者的“日 常”。这部 3 集纪录片在聚集了大批年轻人的弹幕视频网站，收获超过百万次点 击，跻身热门搜索。而片中的故宫工匠，则成了新生代的“男神”“女神”。历史和 传统文化就是通过这样一部纪录片踏进了年轻人的内心深处。

第四，创新和走出去为传统文化这棵树注入新的活力。习总书记曾经说过：“要系统梳理传统文化资源，让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。”如何让传统文化活起来？最重要的，是要有创造性转化和创造性发展的能力。文化的长河里，既需要大国工匠沉心传递我们民族的文化符号，也需要优秀导演用心建构当今时代的文化方舟，才能让文明古国的河流绵延不绝、源远流长。同时“走出去”也是传统文化重生的渠道，开拓海外市场，往往能为传统手工艺行业的发展注入新能量。以日本为例，岐阜县美浓的和纸、石川县轮岛的漆器、福井县鯖江的眼镜与时钟等传统工艺品在国内市场不温不火时，走出国门受到追捧，新市场的开辟为老工艺注入新活力，民族产业才得以生生不息。

当上海迪士尼乐园被国人所热论时，我多么希望，有一天，我们也有能展现中华民族文化的乐园，那里有“孙悟空大闹天宫”、有“夸父逐日”、有“精卫填海”，有“司马光砸缸”……虽然我知道这条道路不管对于国家还是对于普通民众来说，仍然任重而道远，但是，只要我们时刻记得习总书记说的这句话，我们需要对中华传统文化继承和发扬，我想，这个梦想并不遥远。

【题目】2、西塞罗说：“我们是法律的奴隶，正因为如此，我们才是自由的”，对于这句话，请谈谈你的看法？(2016年6月19日上午内蒙古公务员考试面试真题)

【试题类别】综合分析

【参考解析】我们是法律的奴隶，是说我们应该服从法律，只有这样，我们才能获得自由，因为世上没有绝对的自由，只有相对的自由。如果没有法律所强加的限制，每一个人都可以随心所欲，结果必然是因此造成的自由毁灭。而法律恰恰是在保证这相对的自由。

然而，现代社会的法律又和奴隶主有很大的不同，虽然它们都对奴隶起到约束的作用，但是现代社会的法律除了发挥强制力之外，更需要的是良法，不仅要恶行起到惩治作用，更要保护好人，起到彰善举的作用。这在我们全面依法治国的大背景下，就需要立良法，依法治国和以德治国相结合。(这一点可略说)

首先，立良善之法，根本途径在于科学立法、民主立法。科学立法的核心在于尊重和体现客观规律，所以在这个过程中要提高立法的质量，就需要坚持立改

废释，增强法律法规的及时性、系统性、针对性、有效性，努力使我们的法律立得住、行得通。民主立法的核心在于为了人民，依靠人民，所以在立法过程中要充分发挥民众的作用，比如健全沟通机制，比如建立基层立法联系点制度，更好的了解公众的关注点和诉求；开展立法协商，充分发挥政协委员、民主党派、工商联、无党派人士在立法协商中的作用。还需要拓宽参与途径，探索完善召开立法座谈会、论证会、听证会机制，为公众提供发表意见的平台，还要建立公众意见采纳反馈机制，让人们知道哪些意见被采纳了，哪些意见没有被采纳，为什么不能采纳，避免“你说你的，我改我的”，调动人们参与的积极性。

其次，立法要和道德相辅相成，要将重要的公序良俗，通过立法程序上升为法律，比如“常回家看看”正式入法，体现了中华民族尊老爱幼的传统美德。同时要树立鲜明道德导向，保障实现善有善报，恩将德报，我们应该制定一些奖励和保障救助人权益的法律，比如深圳市制定的《深圳经济特区救助人权益保护规定》来为好人提供法律保护，化解好人的道德风险，引导全社会崇德向上。

我们需要服从法律，来保证相对的自由，试想一下，正是因为有了治安管理法，对恶人起到威慑的作用，我们才能在不管是白天还是夜间自由出行；正是因为有了交通规则，我们的道路才能井然有序，否则应该会一片混乱，哪里都到不了吧。所以，我们普通民众就要做到自觉守法。所以，应该从以下几方面来努力：

第一，首先要普法，让法律成为人们内心的信仰。要坚持从娃娃抓起，把法治教育纳入国民教育体系，在中小学设立法制知识课程，开展基本法治知识教育，不断增强青少年的法治意识，要把法治教育纳入精神文明创建中。在普法的过程中要实施谁执法谁普法责任制，更好的提高全民的法治意识。

第二，发挥执法司法的引领作用，如果执法不严、司法不公，就会形成“破窗效应”，使法律成为“纸老虎”、“稻草人”，而且有损法律权威，有损社会公平正义。因为必须严格执法、公正司法，把社会主义核心价值观贯穿于法律实施的每个环节，努力让人民群众在每一次执法行为、每一个司法案件中都能够感受到公平正义，更好地让人们获得相对的自由。

第三，领导干部带头是关键。古人说，“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。领导干部带头学法、尊法、守法、用法，就会成为引导群众尊重法律权威、自觉守法用法的重要带动力量。如果领导干部不信法、不尊法、不守法，甚至带头违法，对法律权威的损害将更为严重，在社会上造成的影响也更为恶劣。

由此可见，增强全民法治观念，推动建设法治社会，领导干部是关键。领导干部自身带头了、做好了，就能以上率下，为全社会树立良好示范。

最后，我们并不是法律的奴隶，因为我们有良法，我们应该感恩，正是因为法律，我们现在才能安心的生活，社会才能井然有序。所以，在依法治国的道路上，我们立良法，而普通民众更要尊法，守法，接受它的约束。

2016内蒙古公务员面试真题解析 6月19日下午

【题目】1、网上调查结果表明，生生不息的信念排在奢侈品豪车前面，人生中最珍贵的是信念，谈谈你的看法(2016年6月19日下午内蒙古公务员考试面试真题)

【试题类别】综合分析

【参考解析】理想信念是人生的指路明灯，没有理想信念的人生的可怕的，也是可悲的。像调查的结果一样，信念排在了奢侈品豪车的前面，理想信念对于人的生活和工作是非常重要的。

在现实生活中存在一些拜金的思想，比如“宁可坐在宝马车里哭，也不坐在自行车上笑”、“有车有房父母双亡”这样物化的说法，他们把金钱和物质作为衡量人生价值的标准，作为人生追求的目标，丧失了人生的信念和理想，造成了不良的社会风气，给社会带来了极不好的影响。同时，在我们的党员干部中也存在这样的现象，没有把人民的利益放在首位，而是把个人的追求凌驾于人民和国家之上，为了个人不法利益不择手段践踏法律，忘记了自己身上的责任，丢失了自己的理想信念，最终走上了不归之路。

出现这样的社会现象有以下几个方面的原因，一是我国目前以经济建设为主，随着经济的快速发展和不均衡，导致了贫富差距加大，同时一些人为了标榜自己的身份和地位，把奢侈品豪车作为自己炫耀的资本。二是媒体的宣传。媒体的宣传对于社会风气的塑造和形成有很重要的作用，一些媒体借用一些消极的价值观来吸引人们的眼球，一定程度上带坏了社会的风气，比如一些综艺类的节目。三是我们的学校教育。学校的教育对于学生价值观的形成以及日后的成长非常重要，由于我们现在教育制度仍旧以素质教育为主，导致了学生在价值观的塑造方面缺乏。针对以上的这些原因，我们可以从以下几个方面着手来改变社会风气，树立正确的人生观和价值观，把理想信念作为我们最宝贵的财富。

第一，大力宣扬我们的社会主义核心价值观。社会主义核心价值观体现了积极健康的价值追求，从国家、社会和个人阐述了一个正确的价值取向，要加大对核心价值观的宣传，通过媒体、新闻、网络、宣讲等各种形式把这一价值观传递到每个人的心中。第二，有效利用媒体。加强对媒体播放内容的管理，要播放更多积极向上的节目，能够给人们带来更多的正能量。第三，完善学校的教育。要想从根本上改变人们的观念，就要从我们的教育制度和理念开始，不仅要重视学生的成绩，还要重视对学生理想信念的塑造，并贯穿到学习过程的始终。

没有理想的生活可悲的，没有信念的生活是可怕的。相信通过以上的措施可以让更多的人把信念作为自己的追求，在努力工作的同时仍旧有一份光明在心中。

【题目】2、法官有四心，心有法律，心有良知，心有纪律，心有人民，对此你怎么看?(2016年6月19日下午内蒙古公务员考试面试真题)

【试题类别】综合分析

【参考解析】这“四心”饱含的是对群众疾苦感同身受的真心，凝聚的是一枝一叶总关情的真爱，折射的是群众对司法的期盼，赢得的是群众对司法的信任。司法为民，就要从心开始。

第一，心有法律，法官是法律世界的王，法官手握定纷止争、生杀予夺的权力，只有依据法律独立进行裁判，除了法律不受任何其他因素非法干扰，才能保证司法公正。但是我们的一些司法人员无视法律，在审判案件的时候经常会审理一些案件时心中没有法律，收完被告收原告，会审理一些金钱案，人情案。造成了一系列的冤假错案，这严重损害了法律的权威。所以，司法工作人员一定要心中有法律，对法律怀有敬畏之心，在审理案件的过程中以法律和证据为准绳。这就需要一方面要对司法工作人员进行法治思维的培养，另外一方面通过各种制度予以约束，比如健全办案质量终身负责制，谁办案谁负责，为司法工作人员套一个紧箍咒，使他们心中必须拥有法律。心中无法，必会受到法律的惩罚。

第二，要心有良知，把不公不廉作为最大耻辱，才能时刻警钟长鸣，常怀敬畏之心，增强廉洁意识，驱逐心中的魔鬼，抵御各种诱惑和腐败的侵蚀，经得住诱惑、耐得住寂寞、稳得住心神、管得住手脚、经得起考验，树立惩恶扬善、执法如山的浩然正气。这是因为司法良知是用心工作的境界。在法官队伍中倡导司

法良知，既是对法官做人、办案的底线要求，是实现公平正义的基础和保障，是让当事人在感受法律公平正义的同时，体味一份尊重与热忱的人文关怀，也是一种忠于党和人民，忠于法律，用心办案、用心工作的境界。只有具有司法良知的人，才能做到高度负责、秉公执法、用心办案。司法良知的价值就在于培养法官公正司法的信念和自觉意识，强调法官职业道德、司法情感和社会责任，要求法官在司法审判中必须公正廉明、体恤民情、热爱人民。所以，开展司法良知教育，对我们增强“为大局服务、为人民司法”的主观能动性将起到促进作用。同时司法良知要彰显于司法实践中。

第三，司法领域贪污腐败现象比较严重，其根本还是因为不把纪律放在眼里，司法腐败就像一个“毒瘤”，吞噬司法公信力，损害司法权威，滋生和助长其他腐败。所以法官要做到廉洁自律，同时还要发挥他律的作用，做到监管不留死角，查处不讲情面，对有令不行、有禁不止的行为，就要发现一起、查处一起。触碰纪律“高压线”的，就要严惩不贷。要以对纪律的铁的执行，让所有人感受到，对纪律要求不以为然，或者心存侥幸，只会咎由自取，最终身败名裂。对于腐败现象，要真正“零容忍”。反对腐败，既要加强制度建设，更要以严查严惩不贷的杀手锏来震慑腐败分子，以“零容忍”惩治的案例来教育和引导更多的人。

第四，要心有人民，法官要深怀为民之心。司法机关的职业良知，最重要的是执法为民。“人民的利益是最高法律”。人民群众是司法的生命之根、力量之源。要把为民之心扎根灵魂深处，强化立党为公、司法为民的政治立场，信守对党和人民司法事业的政治忠诚，公正廉明、体恤民情、热爱人民，以感恩之心回报人民，以赤子之心服务群众，以亲民之行彰显全心全意为人民服务的宗旨。审理每一起案件都坚持做到“心放平、情况明、法找准、理说清、裁判公”，要不断改进工作作风，怀着一份仁爱 and 善良的情感，对百姓多一份真诚、多一份耐心、多一份细致，从一句话、一张笑脸、一个动作、一个举止、一份文书、一次庭审等来规范司法行为，让人民群众在每一个细节中都感受到司法温暖，在每一个案件中都感受到公平正义，用法官的良知、良识、良行、良形提升司法公信力。

如果每位法官都有这四心，呼格吉勒图等那一系列的冤假错案就不会发生，我想，这四心，会温暖群众的心，也会重树对法治的信心。最后，法治的种子会在每个人的心中落地生根，在全社会开花结果。